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Aufgabe 2 (ca. 20 Punkte)

Gegeben sind die Kennlinien eines Transistors bei Zimmertemperatur in einer
Wechselspannungsverstirkerschaltung. Fiir die eingezeichnete Arbeitsgerade sind die weiteren
Berechnungen durchzufiihren.
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2.1 Mit welcher Betriebsspannung Uy wird der Transistor versorgt und welchen
Arbeitswiderstand Rc hat er?
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2.2 Welchen Arbeitspunkt wihlen Sie (Kollektorstrom und —spannung), damit die
Ausgangswechselspannung moglichst grof wird? Zeichnen Sie diesen Punkt in die

Ausgangskennlinie ein.
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2.3 Ubertragen Sie diesen Arbeitspunkt in das linke Diagramm. Welchen Basisstrom benotigt der
Transistor im Arbeitspunkt? /
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2.4 Welche Verlustleistung Pv entsteht im Arbeitspunkt im Transistor?

R= Ve Lo =30V 0,9A = 230
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2.5 Ermitteln Sie (grafisch oder rechnerisch) die Steilheit S des Transistors und die B
Spannungsverstarkung v der Verstarkerschaltung. S = AE

= A ‘ [ = \ (0'955' O.}SS)A
ch~(m$&'~ t‘%(‘ 44 - & = gO
el Flieh) ~ ¢ (10— 1¢) wh

Fec = UVIB A %m)(: /\‘L(,l.\,_o_ (odn«r cho Efﬁoﬁckcu\\\\‘m’t)

A
S °%s = %w& =345
v=-{R, = ~AMSK

2.6 Zeichnen Sie die Schaltung zur Einstellung des Arbeitspunktes mit einem
Basisspannungsteiler. Berechnen Sie die GroBe der Widerstande unter der Annahme, dass
der Querstrom im Spannungsteiler flinfmal so grof ist wie der Basisstrom.
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